

LA REGION

Franko concertado

Para Santander y su provincia, 2 pesetas al mes
Extranjero, 12 pesetas.—Página adicional

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 2014

Viern 10 de enero de 1930

Hombres, procedimientos.

Comentarios

Los antiguos políticos dicen que no hay hombres nuevos para gobernar. El más discreto de ellos asegura que si existieran no los ha visto por ninguna parte. Otros han dicho graves y serios, que durante los seis años de dictadura no han surgido hombres nuevos. Hombres nuevos... ¿Qué en Santander? los antiguos políticos per hombres nuevos aptos para gobernar? Y cómo es posible que pudieran surgir en un régimen de dictadura falto por su esencia, por su misma razón de existir, del contraste de la oposición, sin la cual no es posible probar la flexibilidad y aptitudes de estadista del hombre de gobierno?

Asegurar que no hay en España hombres nuevos con capacidad suficiente para poder cargar con la responsabilidad del Poder, aquí donde hemos tenido ministros cuya ignorancia ha dado motivo al comentario "¿Acaso de las gentes, nos parece poco discreto y algo pedante. Porque equivoale a bugar que entre los veintidós millones de españoles haya cerebros equilibrados que es hasta ahora lo único que han demostrado nuestros gobernantes, ya que de los demás, es decir, de condiciones excepcionales de estadistas, no hemos conocido en la presente centuria más que al malogrado Canalejas, y a éste, para desgracia del país, apenas si tuvimos ocasión de verlo.

En España hay hombres nuevos. Son nuevos todos los que no han gobernado hasta ahora. Y que entre ellos hay con la preparación necesaria para asumir la responsabilidad de la gobernación del Estado, no cabe duda alguna. Asegurar lo contrario es necia pedantería.

De lo que empezamos a caracter es de hombres del corte del antiguo político, porque este período dictatorial ha servido para que casi todos los políticos, o al menos una gran mayoría, se hayan dado cuenta que la casaca de ministro es cosa completamente distinta de la levita de lacayo. Y por este solo hecho, empiezan a ser nuevos, al empezar a sentir los deberes de la dignidad personal que tan fácilmente olvidaron al pasar a ser ministros servidores de la corona.

El problema español de estos días no es de hombres. Es de procedimientos. Cuando se dice que faltan hombres, se confunde lo que no existen los que se necesitan para imprimir a la gobernación del país un rumbo parecido al del pasado. Y, en efecto, no existen para esto y no porque les falte condiciones para reintroducir la vida nacional al período anterior a la dictadura sino porque saben que aquello ya no es posible, que no pueden volver: que no volverá.

Si los que se muestran hondamente preocupados por la suerte que a España pueda alcanzarse en el futuro, quieren de veras buscar la solución salvadora, deben dejar de perder el tiempo en descubrir hombres, que nos sobran, para emplearlo en el estudio de nuevos procedimientos políticos. Porque en este radica la entraña del problema que plantea la terminación anunciada de la dictadura.

Empiécese por trazar las normas para el porvenir político; déjese después al pueblo que elija sus hombres representativos y ya se verá como entre éstos surgen inmediatamente los hombres adecuados para regir el nuevo período de nuestra historia. Todo lo demás, son ganas de gastar el tiempo. Porque el porvenir español será lo que deba ser. Lo que justamente esperamos que sea todos los españoles en consecuencia de la dicta-

dura, no una continuación. Y de poco habrá de servirnos que nos empeñamos en ir contra lo que por naturaleza de las cosas ha de producirse, queramos que no. Habrá hombres nuevos por que el hombre se debe a las circunstancias. Y éstas determinarán nuevos procedimientos, que exigirán el cambio de hombres

PE德罗 MARIA CASTRO

Médico de la «Caja de Leche»

Enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

MARCELINO S. SAUTUOLA. 2

Teléfono 33 58

Teatros.

ESTRENO DE LA FARSAS «HAN MATA-DO A DON JUAN».

Cada vez que presentamos un intento de sacar el teatro de su marco adecuado para convertir toda la sala en un presente escénico, nos preguntamos: ¿Estará el secreto de la reforma que el teatro reclama en romper los antiguos moldes que han dado forma y carácter a la comedia?

Y siempre, después de presentarse la nueva propuesta, respondemos firmemente que no. El error de los que se empeñan en dar un giro al espectáculo teatral que se aproxima al cine es evidente. Confunden el contenido, la esencia misma, con la forma. Y de aquí su pretensión de modificar lo esencial por el detalle, empeño inútil que de no ser abandonado acabará con la esencia y con la forma, es decir, con el todo.

El teatro tiene bien definidos sus contornos, y todo lo que se haga por introducir en él rasgos de circo o normas de circo, no hará más que desdibujarlo con perjuicio evidente para su vida y su arte exclusivo.

En la farsa de Federico Oliver, «Han matado a D. Juan», hemos creído ver uno de los ensayos más acertados que se han hecho para modificar la forma de nuestro teatro sin atacar a su esencia. Pero, a pesar de ello, no nos ha convencido, como tampoco logró convencer al público.

Pasado el momento de sorpresa que siempre produce la presencia de los artistas actuando en la sala, el espectador se siente defraudado con la repetición de estas tantas veces tocado resorte, aun en casos como el del primer acto del estreno de ayer, en que el diálogo fluido y chispeante logra ganarse la voluntad del público. Y si la acción se concentra de nuevo en el presente escénico después de haber sido extendida a la sala, el espectáculo se siente todavía más defraudado, como ocurrió ayer, hasta poner en peligro el éxito de la obra.

A pesar de todo, Federico Oliver logró un éxito anoche con su farsa, gracias al dominio que posee de la técnica, a su maestría para mover los muñecos y para aprovechar efectos; y, sobre todo, por la limpieza de su diálogo, siempre fluido y de frase tajante.

Pero el éxito del estreno no fué obra exclusiva del autor. En él tuvieron participación decisiva sus intérpretes, de los cuales diremos como el más cumplido elogio, que es cuervos a la altura de su director, el gran Paco Fuentes,



—A mi, la verdad, [el cine me aburre y me da sueño.
—Es natural! ¡Siempre va usted con la mujer!
(Prohibida la reproducción).

La subvención a la Asociación de la Prensa madrileña.

Hemos dicho ya, como nuestra opinión es idéntica a la de «El Sol», «Heraldo de Madrid» y «La Voz», en cuanto concierne a la subvención recibida por la Asociación de la Prensa madrileña, cuyas figuras principales son Francisco Rodríguez y Pascual Valdés (Eduardo). Disentimos. Y he aquí unas líneas expresivas, sinceras, rotundas, de «El Liberal», de Madrid, sobre el mismo asunto. Estas líneas aclaran muchas cosas, que cuanto antes, conviene aclarar.

«Para sufragar los gastos de la inauguración del palacio de la Prensa, el Gobierno ha dado una subvención de 170.000 pesetas. Y conviene hacer constar, una vez más, que los periódicos están al margen de la Asociación de la Prensa: que ésta se administra por Juntas elegidas en Asamblea general, sin más finalidad que la de prestar asistencia a los socios que la necesitan, sin preguntarles si son amigos o enemigos de la dictadura, y sin comprometer en ningún caso la actitud que cada uno de ellos puede tener en determinadas circunstancias con relación a los Gobiernos.

Nosotros no sentimos disminución nuestra independencia para combatir la dictadura, ni por esa subvención ni por ningún otro donativo análogo. De haber sido hecho en favor nuestro para festejar, por ejemplo, el cincuentenario de «El Liberal», lo hubiéramos rechazado.

La Asociación de la Prensa tiene su Junta directiva. A ésta corresponde aceptarlo o no. Y si lo que resuelva es fiel interpretación de lo que sienten y piensan los asociados, estará en su derecho.»

JUAN J. BADA
Facultades: Médico y Madrid
Especialista: Niños :: Piel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

Tejas de cristal planas Y CURVAS
RAMON D. TEJERO
Córdoba, 2, dupl - Santander T. 20-4

DE SOCIEDAD
NATALICIO
Doña Soledad Castro Pacheco, esposa de nuestro estimado amigo don Maximiliano González Bolado, ha dado a luz un niño.

Tanto la madre como el niño, continúan sin novedad en su salud.

Actualidad santanderina.

En la Alcaldía. — Cuando nos recibí esta mañana en su despacho el alcalde señor Barrada, nos dijo que había recibido a varias revistas extranjeras y nacionales, diversas fotografías de la nueva instalación de las salas del Museo municipal.

Agregó el alcalde, que por su despacho habían desfilado cuantos fuesen personas, entre ellas muchos obreros solicitando trabajo.

Terminó diciéndonos el señor Barrada, que esta tarde se reuniría la Comisión permanente para resolver los asuntos que figuran en el orden del día.

Gobierno civil. — Al recibírnos el gobernador civil, interino, señor López Dóriga, nos dijo que había despachado diversos asuntos de trámite y que además había recibido varias visitas, entre las que mencionó al jefe de Estadística, a don Manuel Argüeso, al barón de Beorlegui y a don José Anillo Quijano.

Diputación. — Cuando saludamos al presidente de la Diputación señor Escajadillo, caecia éste de noticias de interés que comunicarnos; solamente se limitó a darnos cuenta de la constitución del Colegio de Secretarios e Interventores de la Administración local de esta provincia.

El acto se celebró el domingo pasado en uno de los salones de la Diputación provincial y en dicha reunión la Junta de gobierno quedó constituida de la siguiente forma: Presidente, don Antonio Posadilla Blasco, secretario de la Diputación provincial. Vicepresidente, don Pedro Bustamante Fraude, secretario del Ayuntamiento.

Contador, don Daniel López Llana, interventor del Ayuntamiento de Torrelavega. Tesorero, don Cándido Moreno Fernández de la Reguera, secretario del Ayuntamiento de Torrelavega.

Secretario, don Manuel Díez Espiga, secretario del Ayuntamiento de Ruente. Vocales, don Laureano de Lucio Baños, secretario del Ayuntamiento de Reinosa; don Joaquín Helguero San Martín, de Santaña; don Agustín Quintanal y Calderón, de Corvera de Toranzo; don Bernabé Revilla Cavada, de Laredo; don Segundo Zorrilla Vicario, de Ramales; don Ramón Piñal González, de Potes; don Gerardo Arenas Guerra, de San Vicente de la Baquería; don Luis Herrera de Pedro, de Castro-Urdiales;

Se reunieron con los representantes de los diarios el presidente del Ateneo don Gabriel M. de Pombó; el secretario y periodista don Eva Merluzza, a seis pesetas kilo; pescadilla, a 2,40; gallos, a 3,10; beugo, a 3,00; panches, a 2,80; congrio, a 4,35; mero, a 6,15 y mules, a 2,10.

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma. PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS PLAYERAS, ETC.
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saltes de zapatillas con piso de goma.

chard, don Manuel Velasco, don Fernando Calderón, don José G. del Diestro, don Jesús Villegas, don Francisco Mirapeix, don Teodoro Sánchez y don Ladislao del Barrio.

Durante la reunión hubo comentarios para la actuación del Ateneo en el pasado año, y examen de posibilidades para la marcha en la nueva etapa anual.

El señor Pombó expresó la gratitud del Ateneo para los periodistas, por el apoyo que se le dispensa. Por los periodistas que acudieron al acto, se le testimonió a los directivos del Ateneo el deseo de la Prensa santanderina de continuar apoyando con desinterés y cordialidad, cuantos propósitos vayan en favor de un medro de la cultura ciudadana.

El valor de la lira, el franco y la peseta.

El valor de la lira italiana, fijado por decreto de 22 de diciembre de 1927, que estableció el nuevo sistema monetario, es de 19 liras por un dólar, o 92,46 liras por una libra. Está vale ahora en Italia 93,14 liras. En consecuencia, la lira pierde 0,68 por cada liras, o dicho en otros términos, pierde 0,73 por 100 de su valor de cambio.

El franco francés, a virtud de la nueva ley monetaria de 24 de junio de 1928, contiene 0,00666 gramos de oro, de modo que 124,21 francos constituyen el equivalente de una libra. Esta se cotiza hoy en Francia a 123,90 francos, de donde resulta que el franco tiene una prima de 0,31 por cada libra. Así, pues, gana el franco alrededor de 0,25 por 100 de su valor de cambio.

La peseta, en su relación de paridad con la libra esterlina, equivale a 25,225 pesetas por libra. Cotizándose en España esta moneda a 40 —ayer pasó de 40,41— nuestra divisa pierde el 58,58 por 100 de su paridad oro, y el 36,94 por 100 de su valor de estimación o de cambio.

En resumen de cuentas, la peseta resulta depreciada en su cambio con la libra en 36,94 por 100, y con el franco en 36,95 por 100.

Esta conclusión, a que llegaría sin esfuerzo cualquier estudiante de primer año de la carrera de Comercio, puede expresarse también así: 100 liras papel (cheque o billetes) = 99,27 liras oro; 100 francos papel = 100,25 francos oro; 101 pesetas papel = 63,07 pesetas oro.

Habia clericalismo, reunían fuerzas Gamaza y Maury, pero las tenía vigorosas el partido republicano, sobre todo el federal, con mayoría en el Ayuntamiento, un diario en la prensa, diputados provinciales y votos suficientes que anulaban al «pucherazo» de Valderredible, para sentar en el Congreso un representante.

La tierra natal del primer marqués de Albaladea, la Montaña de la acción de Varga, contra los carlistas y del 19 de septiembre contra el isabelino Calonge, daba buenos, excelentes republicanos. Recuerdo además de los nombres Coll y Puig y Estrañi, al sabio don Augusto Linare, a profesor don Santos Landá, al eminente cirujano, glorioso de la ciencia médica, don Enrique Diego Madrazo, al poeta Aurelio Piedra (Stone), al publicista Ramón Sánchez Díaz al erador Velarde, al abogado don Restituto Collantes, al jurista Quirós y a aquellos legión cívica (comerciantes, letrados, obreros, marineros, pescadores), de Modesto Piñero, Máximo Bolado, Pepito Fernández, Huidobro, Herrero, Vergara, Gírlis, Sansano, Mazón (Pedro), Soesava, Lizasoaro (Marcos), Pérez del Molino, Carrillo, Toledo, Portilla, Cenizos, Isidro Mateo, los Orallo, Baigallupi, Torre, García del Moral, Polidura, Canales, Sáiz... A los que recuerdo, a los que olvido y a

Los republicanos de Santander

Uno de ellos, no de mi tiempo, el joven Maximiano G. Venero, ha propuesto, a sus correligionarios compatriotas que me salu en el día de año nuevo, en un artículo de LA REGION, tan licencioso y cariñoso que me ha sacado los colores a la cara y conmovido, de suerte que me ha sacado casi los latidos de mi corazón. Muchos correligionarios, desconocidos los más, viejos amigos algunos, me han escrito o me han enviado tarjetas. Mi gratitud es grande. Gracias, amigos.

El señor Venero con su artículo ha producido en mí el mismo efecto que causa el joven que canta y palmotea en una enramada: ha aborotado los pájaros que dormían en sus nidos. En los míos de antaño hay pájaros todavía.

Bandadas de recuerdos, gorriones de volanderos gorriones que, al par dan vivas, cánticos de invisibles ruisenores, picotazos y travesturas de juguetones jilguerillas. Tengo a cabeza a pájaros. ¡Diablo de Venero!

Fuí a Santander en julio de 1892, recomendado por don Francisco Pi y Margall a «La Voz Montañesa», un gran diario republicano federal, que fundaron José Fernández y Antonio María Coll y Puig, que lo dirigía cuando yo entré, en sustitución del socialista Matías Ramos, a corregir pruebas, buscar noticias, reseñar sesiones del Ayuntamiento y escribir sueltitos. Entré para todo y de todo hice menos versos y revistas de toros; artículos, sueltos, misceláneas, polémicas con «Páginas Dominicales» y «La Atalaya»; crítica de teatros, crónicas judiciales, sucesos...

Tuvo el honor de ser compañero del gran Estrañi, que hacía en «La Voz Montañesa» las «Pacatillas»; publicó en ese diario mientras estuvo en condiciones (en su casa) las Cartas Infernales y escribí todos los años por Santiago las revistas de toros. Fué mi amigo y mi maestro. Le quise mucho. Redactor era Vicente García. De fámulo para todo, quedé en articulista y llegó a dirigir «La Voz Montañesa».

Murió el director Coll y Puig. Se simuló una retractación; de la dirección hubo de saltar, pues era incompatible con la heredería, una señora hermana de Coll y Puig que perdió la herencia, el periódico y la imprenta. Muerta «La Voz Montañesa» se fundó «La Voz Cantabria», que dirigí el año que vivió, prohibida su lectura por la autoridad eclesiástica.

Habia clericalismo, reunían fuerzas Gamaza y Maury, pero las tenía vigorosas el partido republicano, sobre todo el federal, con mayoría en el Ayuntamiento, un diario en la prensa, diputados provinciales y votos suficientes que anulaban al «pucherazo» de Valderredible, para sentar en el Congreso un representante.

La tierra natal del primer marqués de Albaladea, la Montaña de la acción de Varga, contra los carlistas y del 19 de septiembre contra el isabelino Calonge, daba buenos, excelentes republicanos. Recuerdo además de los nombres Coll y Puig y Estrañi, al sabio don Augusto Linare, a profesor don Santos Landá, al eminente cirujano, glorioso de la ciencia médica, don Enrique Diego Madrazo, al poeta Aurelio Piedra (Stone), al publicista Ramón Sánchez Díaz al erador Velarde, al abogado don Restituto Collantes, al jurista Quirós y a aquellos legión cívica (comerciantes, letrados, obreros, marineros, pescadores), de Modesto Piñero, Máximo Bolado, Pepito Fernández, Huidobro, Herrero, Vergara, Gírlis, Sansano, Mazón (Pedro), Soesava, Lizasoaro (Marcos), Pérez del Molino, Carrillo, Toledo, Portilla, Cenizos, Isidro Mateo, los Orallo, Baigallupi, Torre, García del Moral, Polidura, Canales, Sáiz... A los que recuerdo, a los que olvido y a

Por haber causado lesiones en una de las últimas noches al vecino de Guarnizo Miguel Peña Agudo, soltero, de 24 años de edad, a su convecino Roque Bustamante Castañeda de 52, con una botella, ocasionándole una herida contusa en la región parietal izquierda y otra incisa en una mano, y con uno de los vidrios, ha sido detenido ayer por la Guardia civil del puesto de Astillero, en el barrio del Infierno, de Guarnizo, quedando a disposición del juez municipal de Astillero.

ADOLFO F. DOSAL
ESPECIALISTA EN ESTOMAGO
INTESTINOS BILIBAIOS Y DIABETES
RAYOS X.
Consulta de tres a seis
SANTA LUCIA, 3, primer
Teléfono 35-75

Una solicitud al Gobierno
LAS FUERZAS VIVAS
BILBAINAS
Leemos en la Prensa de Bilbao llegada hoy, que se ha celebrado ayer una reunión de fuerzas vivas para tratar del problema de los cambios. Se acordó dirigir al presidente del Gobierno el siguiente telegrama:

«Pres dente del Consejo de ministros. Madrid. Ante circunstancias graves provocadas por injustificada baja moneda nacional, entidades de «minerías, mercantiles, industriales, bancarias y navieras» de Vizcaya, reunidas en Cámara de Comercio para recoger impresiones sobre el problema de los cambios acordaron rogar a V. E. la insistencia en todas aquellas medidas conducentes a restablecer internacionalmente valor peseta, medidas que debieran reunir a juicio de entidades presentes el máximo de aesoramientos y colaboraciones de los sectores económicos para que su implantación y ejecución tengan las mayores conformidades, único medio de ser eficaces. Y estimando los momentos actuales de gran peligro para la economía nacional por las inmediatas consecuencias que la baja y oscilaciones de la peseta puedan tener en el régimen de trabajo, de la producción y del comercio, ofrecen su colaboración desinteresada y patriótica para cuantas medidas sobre el particular puedan ser adoptadas.

Salúdale respetuosamente en nombre entitadas económicas, presidente Cámara de Comercio, Industrial y Navegación Bilbao, Valeriano Balzola.»

Lea usted LA REGION

Café Bar LION D'OR

PASEO DE PEREDA, 16 Teléf. 27-53

DOMICILIO SOCIAL DEL REAL RACING Y DE LA PEÑA MOTORISTA MONTAÑESA

En estos Centros se facilita a los forasteros cuantos datos interesen a los mismos.

También se facilitan accesorios y disponemos de garage y cuantos servicios puedan precisarse.

Temas provinciales

Una pausa inexplicable.

Dijeron los iniciadores de la Asociación Montañesa de Entidades, que su labor preparatoria se ultimaría con rapidez. Esta diligencia es necesaria, y nosotros recogimos el propósito, con el tono de elogio justo. Pero van transcurridas varias semanas y todavía no hay indicios de actuación definitiva del nuevo organismo.

Nos sorprende la pausa, y acaso, más que a nosotros, sorprenderá a las diversas entidades asociadas en el núcleo de acción montañesa. Falta solamente la redacción de un pequeño reglamento necesario para la coordinación de los esfuerzos y la disciplina elemental en el organismo que ha de actuar enfrentándose con temas de agudo interés. La equiesencia, a los fundamentos de la sociedad de entidades, se logró desde el primer día. La unanimidad fué consoladora. Se arguye, acaso con insistencia de tópico, que el individualismo montañés, el individualismo racial, contiene, suspende la acción común. Este caso desmiente la veracidad del tópico. Las entidades de la ciudad y de la provincia han sumado sus energías, sus posibilidades de acción sin reparo alguno.

Conseguido el asenso de los interesados, no hay razón, a nuestro juicio, para demorar la acción de la sociedad. Ha dicho el señor Prieto Lavín, que los problemas planteados son urgentes e importantísimos. Tiene razón, indiscutible, el señor presidente de la Cámara de Comercio. Las tarifas del puerto, la electrificación del ferrocarril del Norte en Barcelona, la prolongación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, son cuestiones agudas, cuestiones planteadas con visos de urgencia.

Tenemos que pensar en los quebrantos originados al comercio, a la industria, a la economía regional, con la permanencia de las tarifas cuantiosas del puerto. Hemos ido mejorando en capacidad receptora de mercancías y de buques, en medios de carga y descarga, pero las tarifas antiguas persisten, con daño de la comunidad.

El puerto santanderino, con las actuales tarifas, recoge una gran parte del tráfico que se realiza con los puertos del Norte. Hay imposición de circunstancias inapelables, que determinan la constancia del tráfico. Si no fuera así, hace mucho tiempo que Santander habría perdido su calidad de gran puerto. Viene el error de antiguo, y no es cosa ahora de criticarlo. Fuera santanderinos de hace sesenta años quienes comprometieron las tarifas actuales. Si la generación pasada cometió el error, incumbe a la generación actual deshacerlo.

Esa urgencia es más importante para la construcción del Santander-Mediterráneo. En cualquiera otra ciudad de España, los periódicos y los elementos vitales tendrían la atención puesta diariamente en estas cuestiones. Pero aquí los forzoso reconocer que salvo algunas excepciones en algunos casos, estos problemas parecen radicarse en una latitud geográfica muy distante.

La Asociación Montañesa de Entidades puede remediar esa desatención, utilizando el régimen de tribuna libre. Ella puede y debe dar a los periódicos, constantemente, noticias e indicaciones de gestión, etc. Decimos directamente, porque es el único medio de llegar a los periódicos. Existen sociedades de clase, que no tienen relación alguna con la prensa en sí, con la orientación de las diversas tribunas periodísticas que en la ciudad existen, y no es a ellas a quienes debe dirigirse la Asociación de Entidades Montañesas ni ninguna otra. Lo recalamos con el deseo de que la labor de la Sociedad de Entidades montañesas sea más fecunda.

El primer contacto directo que a nuestro juicio debiera establecer la nascente entidad con los periódicos santanderinos, podría ser una nota explicativa de la pausa a que aludimos en las anteriores líneas, y al mismo tiempo, una indicación de los procedimientos y actitudes que se adoptarán en la defensa de los intereses provinciales. Nosotros, no hacemos otra cosa que recoger la extrañeza de un sector.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREO Línea de Cuba y Méjico

Table with shipping schedules: PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias), Alfonso XIII, Cristóbal Colón, etc.

REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

tor de opinión, que desearía, ver ya, actuando, a la Asociación de Entidades. Así le hacía esperar el ardor, el entusiasmo, la energía desarrollados en los primeros trabajos. La persistencia del silencio, originaria, sin duda, un desencanto, que es necesario contener. He aquí el motivo de estas líneas.

Llamamiento a todos los ciegos y buenos filófílos.

La Prensa, que siempre se ha asociado a los ideales nobles y planibles, ha emprendido en estos últimos meses una intensa y humanitaria campaña en pro de los privados de vista, exhortando a los buenos amigos de los ciegos para que contribuyan a la constitución de la Federación Nacional de Ciegos Españoles, rasgo luego de generosidad y altruismo, por el cual, los faltos de vista, guardaremos eterna gratitud y gran reconocimiento a la dignísima dirección de tan importante organismo.

La Comisión organizadora de la Federación Nacional, cuya instigable laboriosidad y buena fe son conocidísimos por muchos de vosotros, solicita el apoyo unánime de todos los ciegos hispanos y de sus bondadosos protectores.

Los ciegos, que permanecemos en completo abandono, que somos considerados como parásitos por el resto de los hombres y los que sentimos en nuestro espíritu la bienhechora influencia de la evolución y el progreso, debemos adherirnos al grandioso proyecto de la Federación Nacional, la cual resolverá eficazmente todos nuestros problemas, presentando a los Poderes públicos un proyecto relativo al trabajo y otro a la enseñanza de los ciegos. También se ocupará de la creación de Patronatos protectores de la cultura y el trabajo para ciegos, compuestos por videntes generosos, los que velarán con fervoroso celo, por el mejoramiento y bienestar de los no videntes.

Este vastísimo y hermoso programa, merece ser acogido con simpatía y entusiasmo por todas las almas buenas y sensatas, que lo son todas las montañesas. Ciegos, videntes, gobernantes, intelectuales, industriales, comerciantes, y en fin, cuantas personas abriguéis en vosotros la concepción de amor, protección y justicia, ayudad con decisión y energía a la Federación Nacional de Ciegos Españoles, aunque tan sólo sea con vuestro aplauso y admiración.

La Junta organizadora ha dispuesto que las Asociaciones u otras organizaciones que se adhieran a la Federación Nacional, abonen por una sola vez la cuota de pesetas diez y una peseta los particulares (ciegos y videntes). A las personas que tengan la bondad de adherirse a tan simpática iniciativa, se las ruega se sirvan pasar por la Secretaría de la «La Unión», Sociedad de Ciegos, Becedo, 3, entresuelo, donde se recibirán vuestras adhesiones y cuantas observaciones crean conveniente hacer sobre tan transcendental asunto.

LUIS MERINO (Delegado de la Federación Nacional en la provincia de Santander).

Se alquila MANSARDA nueva, soleada Precio económico. Infórmese en esta Administración.

Café del Boulevard El mejor, el más elegante y más lujoso. NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO.

GRAN CINEMA

HOY, ESTRENO DE

LOS 4 DIABLOS

por JANET GAYNOR

Los enfermos.

NOVELA POR

Maximiano G. Venero.

Otoñecía en la cumbre. Los primeros vientos del otoño, desmantelaban los árboles. La gran candela solar se apagaba a hora temprana. Los vestigios del verano, infundían una tristeza inexplicable a los huéspedes del sanatorio. Presentan un enemigo en el otoño. La confianza de los días de verano, se extinguió como una luz azotada por vientos huracanados.

Victor Miguel estaba sentado frente al doctor Paul, en el despacho que visitara el día, ya lejano, de su entrada en el sanatorio. La enfermedad iba venciendo al novelista. Empero, sus palabras y sus gestos estaban alentados por una extraordinaria confianza.

—Nos vamos, doctor. Adelia no necesita ya permanecer en el sanatorio. Pasaremos el invierno en Mallorca. También George, Margarite y Raquel se van. Haremos el viaje juntos. Será nuestra luna de miel.

El doctor Paul no contestó. Rebuscaba en una mesa. Sacó una cartulina.

—Mire, Victor Miguel. Cuando ingresó usted en el sanatorio pesaba 70 kilos. Ahora pesa 60. Tenía dos décimas de fiebre. Hoy sufre alteraciones de grado y medio. Su médula iba tificándose. Ahora tiene usted delirios y obsesiones. Ha empeorado. Si persiste usted en la marcha, acaso su vida no se prolongue más allá de la primavera próxima.

Calló. Victor Miguel repuso: —Nos vamos esta tarde, doctor.

—Añádeme amigo mío. Deseo por primera vez en mi vida, equivocarme. Si usted quiere volver, le acogeré siempre, siempre.

Y aquella tarde, Victor Miguel y Adelia, George y Raquel, descendieron hasta el valle, con rumbo a la urbe.

Mallorca. Un cielo maravillosamente azul y un sol eterno. En un cementerio, al lado del mar, sobre cantiles que bate el Mediterráneo, una mujer enlutada y bellísima, derrama flores sobre la tierra que acaba de abrirse, para recibir un cuerpo.

Es Adelia. Por la tarde, desde un baque, ella despidió, al pasar frente al cementerio, a Victor Miguel, hésped definitivo y silencioso de la tierra balear, enterrado con dos capítulos de su novela, a la que Adelia pondrá un epílogo ignorado por ella misma.

Y así fina este momento de novela.

SECCION DEPORTIVA

Real Unión-Real Racing

El próximo domingo se ventilará en el stadium Gal, de Irún, la séptima jornada de la Liga, entre los clubs que encabezan estas líneas.

Después de los batacazos sufridos por el Racing, le corresponderá el día 12 jugar con un equipo potente como es el Real Unión, y para colmo de desdichas, en terreno forastero, que para algunos representa un handicap, mientras que para otros es indiferente; en la primera división de Liga, pueden observarse estos dos aspectos a que aludimos.

Pero el Racing tiene «la negra», y cuando pudo resurgir conquistando los dos codiciados puntos que le hubiesen colocado algo distante de la fatídica cola, mediaron extraordinarias circunstancias que le volvieron al uno de los puestos más atrasados y por añadidura lleva tal cantidad de tantos en su contra, que aunque se aplicase el goal average, no quedaría tal procedimiento como último recurso, en caso de continuar como hasta el presente.

El Racing, en cuanto a desarrollo de juego, es similar al mar: sube y baja, que es un primer, y tan pronto como concebimos esperanzas de que se separa del fondo (éase cola) como retrocede hasta quedarse en seco.

Y lo sabemos en el momento de escribir estas rengiones, si volverá a jugar Rogelio, o se encargará de guardar el marco cántabro otro «fichado»; sea uno u otro le rogamos que no olvide en casa la llave de la portera, porque la línea delantera irunesa siempre muestra gran empeño en dar trabajo a los guardamestas, y como se les deje abierto el paso, no se cansan de marcar goles, que dicho sea de paso, les hacen muy buena falta y seguramente saldrán a por ellos.

Otra vez vuelve a sonar el Deportivo Alavés, y hemos leído un periódico de deportes en el

nando de los Ríos, Francisco Largo Caballero, Trifón Gómez, Andrés Gana, Lucio Martínez, Enrique Santiago, Rafael Henche, Anastasio de Gracia y Andrés Saborit. Justificaron su ausencia, por hallarse fuera de Madrid, los camaradas Ovejero, Carrillo y Cordero, y Aníbal Sánchez, por ocupaciones ineludibles.

Se trató en primer término el asunto relativo a la inauguración del mausoleo erigido a Pablo Iglesias en el Cementerio civil de Madrid, y se acordó que la inauguración de este monumento se celebre el 6 de abril próximo, acto que revestirá gran solemnidad, dado el gran número de representación de colectividades adheridas a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista Obrero que vendrán de toda España y que desfilarán durante el día ante la tumba de Pablo Iglesias, a la que serán trasladados los restos de nuestro inolvidable camarada y maestro el día 5 del indicado mes.

Se ha invitado también para estos actos a las organizaciones fraternales de otros países, y el Partido Socialista Francés, entre otros, estará representado directamente.

Se está organizando también un homenaje efusivo de cariño hacia los viejos camaradas fundadores del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, en honor de los cuales se celebrará una velada.

De la preparación de estos actos ha quedado encargada una Comisión mixta, formada por los compañeros Trifón Gómez, Enrique Santiago y Andrés Gana. Se procurará desde luego obtener billetes de ferrocarril a precios reducidos para facilitar el viaje a Madrid de cuantos trabajadores deseen concurrir a la inauguración del mausoleo y homenaje a los camaradas veteranos.

Además, por aquellos días se celebrarán también en Madrid, varios Congresos para constituir distintas Federaciones Nacionales Obreras, entre ellas las de los trabajadores agrícolas.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Sección de Santander.—El domingo próximo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria en el salón de sesiones de la Casa del Pueblo.

Se discurrirá el reglamento de base múltiple, por lo que se ruega puntualidad en la asistencia.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a asamblea general para el domingo próximo, a las once y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda. La reunión se celebrará con el número que asista, dada la índole de los asuntos a tratar.

Motivos sociales.

Fundación del premio Marvá para 1930-31.

El Patronato de esta Fundación ha tenido que declarar desierto el Concurso de 1929.

Se reitera el anuncio del Concurso de 1930, para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema «El emigrante y los seguros sociales».

Los trabajos para este Concurso se han de presentar antes de las doce del día 30 de septiembre de 1930.

Al mismo tiempo se anuncia ya el Concurso para 1931, para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema «Estado médico-social del Convenio para reparación de las enfermedades profesionales, aprobado en la séptima reunión mayo-junio 1925, de la Conferencia Internacional del Trabajo y examen crítico de su posible aplicación a la economía española».

Los trabajos para este Concurso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1931. Para uno y otro Concurso, ri-



EL ALIMENTO PERFECTO

EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

gen, además, las siguientes condiciones:

Primera. Las monografías que se presenten al Concurso han de ser originales e inéditas, redactadas en lengua castellana; no podrán exceder del original necesario para formar como máximo un tomo de 300 páginas en octavo español, y habrán de estar escritas a máquina, o con legible, por una sola cara del papel.

Segunda. Cada monografía se encabezará con un lema, e irá acompañada de un sobre cerrado y lacrado, en cuyo interior se contendrá el nombre del autor y las señas de su domicilio. Este sobre llevará exteriormente el mismo lema que encabece el trabajo presentado, pero no otra indicación alguna por la que pueda deducirse quién sea el autor de la obra.

Tercera. Los trabajos se remitirán al Excmo. señor presidente del Patronato de la Fundación del Premio Marvá, en el título nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid, o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras con la mención: «Para optar al premio de 1930 o 1931», según los casos, antes de las doce de la mañana del día en que termina el plazo. Por cada monografía que se presente y que no se envíe por correo, se expedirá un recibo con el lema de la misma. Una vez presentado el trabajo, no podrá retirarse sin el consentimiento del Patronato.

Cuarta. Además del premio en metálico, recibirá el autor cien ejemplares de su obra, que se imprimirá por cuenta de la Fundación.

El Patronato se reserva la facultad de adjudicar íntegramente el premio a una sola obra, re repartir su importe igual o desigualmente entre dos o más o declarar desierto el Concurso. En este último caso, sin embargo, podrá y como medida excepcional, conceder al autor de alguna Memoria o Memorias que estime merecedoras de ello, la compensación en metálico que considere equitativa por los trabajos de operación y redacción, sin que ello implique la obligación de publicarlas, y pudiendo abrir la plica correspondiente para hacer efectivo el acuerdo.

Quinta. El Patronato publicará el fallo el día 31 de diciembre del año del Concurso, haciéndose, en su caso, la entrega del premio el día 8 de enero siguiente.

Madrid 8 de enero de 1930.— El secretario, Innocencio Jiménez; presidente, Felipe Clemente a Diego.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

